

П Р О Т О К О Л № 5

открытого общего партийного собрания
парторганизации КГБ при СМ Лит. ССР.

от 30 июня 1977 года.

На учёте состоит..... 375 членов КПСС
12 кандидатов в чл.КПСС

На собрании присутствуют... 257 членов КПСС
9 кандидатов в чл.КПСС

Отсутствуют..... 118 членов КПСС
3 кандидата в чл.КПСС

из них : ... 15 больны
71 в отпусках
22 в командировках и
заняты по службе.

ПРЕЗИДИУМ: члены парткома т.т. Евтеев А.А., Нарас А.И.,
Маслаускас С.И., Гришечкин А.Д.,
Козулин И.М., Макеев Н.С., Рад-
зявишюс Ю.П., Архипов П.И., Каз-
лаускас П.П.

Приглашены - Зам.Председателя КГБ при СМ Лит ССР подпол-
ковник тов.ПАПЛАУСКАС В.Ю.

На партийном собрании также присутствовали члены проф-
организации №1 и №2, представители комсомольской организа-
ции, беспартийные служащие и рабочие некоторых подразделе-
ний и служб.

Председатель собрания тов.Макеев Н.С.

секретариат	тов.Беляков В.А.
	тов.Шершнева Ф.Н.

Для отработки проекта постановления избрана редакционная
комиссия в составе : т.т.Паплаускас В.Ю, Радзявишюс Ю.П.,
Бехтерев Ф.И., Касаковский Г.И.
Баубонис Ю.П.

П о в е с т к а д н я :

I. О проекте Конституции Союза ССР и задачах парторганизации Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР, вытекающих из решений майского (1977 года) Пленума ЦК КПСС.

докладчик тов. Евтеев А.А.

СЛУШАЛИ - Доклад секретаря партийного бюро парторганизации Комитета госбезопасности при СМ Лит ССР "О проекте Конституции Союза ССР и задачах парторганизации, вытекающих из решений майского Пленума ЦК КПСС". (Доклад прилагается).

ВЫСТУПИЛИ -

I. Тов. Щенсновичюс М.К.

Недавно был опубликован для всенародного обсуждения проект новой Конституции Советского Союза, одобренный майским Пленумом ЦК КПСС.

ЦК КПСС, Верховный Совет СССР, Конституционная комиссия проделали поистине титаническую работу, подготовив документ громадного исторического значения.

Проект новой Конституции нашей страны вызвал живой интерес всех советских людей, приковал к себе внимание миллионов людей и политических сил на всех континентах.

Развернувшееся обсуждение проекта сопровождается ростом политической активности граждан, положительно сказывается на росте трудовой активности.

Коммунисты нашего отдела внимательно изучили проект Конституции спомоществительно. Этому вопросу мы посвятили специально подготовленную политинформацию, внимательно следим за ходом обсуждения проекта в трудовых коллективах нашей страны.

В проекте Конституции - нашем Основном законе изложены незыблемые принципы Советского государства, определены его устои.

Ёмко и концентрировано проект Закона воплощает в своих 173-х статьях и положениях исторические завоевания нашей Родины, достигнутые во всех областях жизни советского общества за истекшие 60 лет.

24

Наш коллектив одобряет проект Конституции и полагает, что его принятие Верховным Советом Союза ССР послужит делу дальнейшего укрепления нашей Родины.

Оперативный состав нашего отдела, работая на остром участке борьбы с акциями идеологической диверсии, проводимыми спецслужбами противника и находящимися у них в услужении различными реакционными группами и лицами как за границей, так и внутри нашей страны, знает, что не одинаково принят проект Основного закона нашими врагами.

Идеологи Запада делают всё, чтобы охарактеризовать проект, приписав ему то, чего в нём нет, берутся со своей колокольни комментировать его.

Есть восточная поговорка: "Собака лает, а караван идёт".

Противнику, конечно, не удастся нажить себе какой-либо капитал на этом деле, но нам надо знать и умело срывать подрывные замыслы и действия врагов.

В преамбуле проекта Конституции сказано о все более благоприятных условиях для всестороннего развития личности, о высокой организованности, идейности и сознательности наших трудящихся патриотов и интернационалистов.

В ряде статей проекта, более глубоко по сравнению с действующей Конституцией изложены положения о правах граждан.

Глубже по содержанию, богаче стали теперь материальные гарантии такого широкого комплекса социально-экономических прав граждан, которые нашли своё отражение в проекте новой Конституции. Значительно полнее сформированы в нём политические права и свободы граждан СССР. При этом Конституция исходит из того, что использование прав и свобод гражданами не должно наносить ущерб интересам общества и государства, а также правам других граждан, что политические свободы предоставляются гражданам в соответствии с интересами трудящихся и в целях коммунистического строительства, укрепления социалистического государства.

Статья 59-ая проекта Конституции прямо говорит, что осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданином своих обязанностей. Каждая из обязанностей гражданина СССР, указанная в проекте, вытекает из коренных интересов всего социалистического общества и каждого члена общества в отдельности и поэтому подлежит сознательному и неукоснительному исполнению.

Именно по вопросам о правах человека и пытаются на Западе поднимать наибольшую шумиху. Конечно, радетели этих прав человека в СССР, будь то глава новой администрации США - баптист Картер или нынешний генеральный секретарь компартии Испании Сантьяго Каилио могли бы и должны были направить свои усилия на защиту прав своих собственных сограждан, но они, по разным мотивам, не делают этого.

Мы знаем, что попытки ловить рыбку в мутной воде антисоветизма не принесут желаемого врагами результата, но и сами мы как чекисты и коммунисты должны проделать энергичную и обдуманную оперативную работу по срыву провокаций антисоветчиков и националистов.

Товарищи!

Принятие новой Конституции СССР будет не только историческим событием для нашей страны, но и событием огромного международного значения. Она наглядно покажет всему миру, как Советское государство всё прочнее и глубже развивает и утверждает соц.демократию, на практике решает важнейшие вопросы человечества.

Единодушно поддерживая проект Конституции, коммунисты нашего отдела своими делами также присоединяются к тому подъёму, которым охвачен весь советский народ.

Тов.Черников Г.Г.

Товарищи, сегодня мы собрались, чтобы обсудить проект новой Конституции СССР. Это событие величайшей исторической значимости, так как проект символизирует собой пройденный нашим государством целый этап - от построения социализма в нашей стране (застопорено в Конституции 1936 года) до развитого зрелого социалистического общества, в котором мы в настоящее время живём.

В докладе секретаря парткома тов.Евтеева А.А. был дан анализ нашей эпохи и тех изменений, которые нашли своё выражение в проекте новой Конституции.

В своём выступлении я хотел бы подробней остановиться на главе 4 проекта Конституции, где идёт речь о внешней политике нашего государства.

В частности, статья 28 новой Конституции гласит: "Советское государство последовательно проводит ленинскую политику мира, выступает за укрепление безопасности народов и широкое международное сотрудничество.

Внешняя политика СССР направлена на обеспечение благоприятных международных условий для построения коммунизма в СССР, укрепления позиций мирового социализма, поддержку борьбы народов за национальное освобождение и социальный прогресс, на предотвращение агрессивных войн и последовательное осуществление принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем.

В СССР пропаганда войны запрещена законом.

В этой статье сконцентрирован весь ленинский миролюбивый внешнеполитический курс Советского Союза. Основной закон страны Советов запрещает пропаганду войны - что может быть ещё убедительней для тех, кто видит в лице Советского Союза агрессора.

Товарищи, глубочайшие позитивные перемены происходят в самом характере международных отношений. Безвозвратно ушли в прошлое времена, когда империализм мог произвольно и безнаказанно попирать свободу и независимость народов. Могущество реального социализма, активная внешняя политика Советского Союза, братских социалистических стран служат прочной преградой на пути агрессивных устремлений империализма, сковывают его действия.

В политический лексикон прочно вошло новое слово - разрядка. Оно стало синонимом поворота от опасной напряжённости и неосредственной угрозы мировой термо-ядерной войны к более прочному и устойчивому миру, к международной безопасности. В нём выражается и поворот, произшедший во взаимоотношениях капиталистических и социалистических стран, поворот от враждебности и скованности к налаживанию и развитию разностороннего взаимовыгодного сотрудничества.

Понятие - разрядка - воплощает в себе фронт широкого признания и внедрения в практику международных отношений принципов мирного сосуществования.

Большое значение имеет и ст.30 проекта Конституции, где зафиксированы сложившиеся братские международные отношения между странами социалистического содружества. Ст.30 проекта гласит: "Советский Союз, как составная часть мировой системы социализма, социалистического содружества развивает и укрепляет дружбу и сотрудничество, товарищескую взаимопомощь со странами социализма на основе социалистического интернационализма, активно участвует в экономической интеграции и международном социалистическом разделении труда."

Таким образом сбывается гениальное ленинское предвидение о том, что настанет время, когда социализм превратится в силу, способную оказывать решающее взаимодействие на всю мировую политику. Сейчас мы имеем полное основание заявить, что такое время настало.

Уже ныне социалистическое содружество представляет собой самый влиятельный фактор общественного прогресса, определяет его главные направления, служит надёжным оплотом мира и свободы народов.

Страны социалистического содружества объединены общность социалистического строя, приверженностью дела мира и демократии национальной независимости, демонстрируют свою решимость постоянно крепить содружество между собой на основе принципов марксизма-ленинизма и интернациональной солидарности, уважения равноправия и суверинитета каждого государства, невмешательства во внутренние дела, товарищеской взаимопомощи.

Говоря о современных международных отношениях нельзя пройти мимо ещё одной характерной для нашей эпохи особенности, а именно, возрастания роли молодых независимых государств.

Большинство из них с нарастающей энергией отстаивает свои политические и экономические права, активно включается во всесирийный фронт борьбы народов против империализма, колониализма, агрессии, за оздоровление международных отношений. Крепнет дружба, развиваются разносторонние связи и сотрудничество мира социализма и молодых независимых государств.

Жизнь на практике подтверждает объективную общность их коренных интересов в борьбе за мир и социальный прогресс.

Таковы основные особенности современных международных отношений, которые по праву нашли своё отражение в проекте новой Конституции.

Эти особенности современных международных отношений учитываются и в нашей повседневной чекистской деятельности.

Широкое международное сотрудничество открывает перед органами госбезопасности дополнительные возможности в решении поставленных перед ними задач и с тем заставляет нас искать новые пути и методы по пресечению каналов утечки информации к противнику.

В заключение разрешите от имени коммунистов нашей партийной организации выразить горячее одобрение проекту новой Конституции СССР и заверить руководство и комитет парткома, что комму-

нисты первой партийной организации в юбилейном году десятой пятилетки приложат ещё больше усилий в решении стоящих перед нами служебных задач.

Тов. Вишияускене А.И.

Товарищи, проект новой Конституции - какой это яркий и волнующий документ. Главное его содержание - забота о благе народа, о том, чтобы советским людям жилось еще лучше.

Обсуждая проект новой Конституции мы ярко видим величие наших социально-экономических завоеваний и огромное значение Основного закона для реализации высшей цели Советского государства - построения бесклассового коммунистического общества.

В проекте конкретно выражен курс на усиление могущества Советской державы, всемерное повышение благосостояния трудящихся. Совершенствование системы народного здравоохранения, образования, социального обеспечения и других сфер, связанных с повседневной жизнью человека.

В проекте новой Конституции глава 7 ст. 42 гласит: "Граждане СССР имеют право на охрану здоровья. Это право обеспечивается бесплатной квалифицированной медицинской помощью, оказываемой государственными учреждениями здравоохранения, развитием и совершенствованием техники безопасности и производственной санитарии, расширением сети учреждений для лечения и укрепления здоровья граждан, проведением широких профилактических мероприятий, мерами по оздоровлению окружающей среды, особой заботой о здоровье подрастающего поколения, защечением детского труда, развертыванием научных исследований, направленных на предупреждение и снижение заболеваемости, на обеспечение долголетней активной жизни граждан.

Большие изменения произошли в области здравоохранения и в Советской Литве.

Если в 1939 году в Литве было только 81 больница на 5092 места, где работало 1446 врачей, то сейчас только в г. Вильнюсе 3200 врачей, более 6300 работников среднего медицинского персонала.

Успехи медицины, а также возросший общий экономический потенциал страны, является прочной и реальной основой для дальнейшего улучшения здравоохранения.

В будущем еще больше укрепится материальная база здраво-

охранения и, в частности, в нашей республике, будет построена многопрофильная республиканская больница на 1000 мест, онкологический диспансер, республиканская детская больница на 120 мест, родильный дом и др. 19 июня сего года в районе Каролинишикса сдана в эксплуатацию новая поликлиника, обслуживающая три новых района. Она обеспечена самыми современными средствами диагностики и лечения.

Также будет проведена большая работа в области профилактической медицины, цель которой преградить путь болезням, создать человеку такие условия труда и быта, чтобы он не болел.

Всё для человека. Уже целые поколения трудящихся СССР регулярно пользуются отпусками, бесплатной медицинской помощью курортами путёвками, пенсионным обеспечением. Это стало делом совершенно естественным. У нас никто и не мыслит иного решения социальных вопросов.

Какие капиталистические государства гарантируют людям труда такую сумму социальных благ. В странах Запада растёт безработица, неуклонно повышается стоимость медицинского обслуживания и плата за обучение, быстро растут цены на всё. И на этом фоне особенно ярко раскрывается сущность советского образа жизни.

Или статья 45, которая гласит: "Граждане СССР имеют право на образование". Это право обеспечивает бесплатностью все виды образования, осуществляет всеобщее обязательное среднее образование молодёжи, широким развитием профессионально-технического, среднего специального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством; развитием заочного и вечернего образования; предоставлением государственных и других льгот учащимся и студентам; бесплатной выдачей школьных учебников; возможностью обучения в школе на родном языке, развитием системы профессиональной ориентации и созданием условий для самообразования трудящихся. Это нас родителей, матерей очень радует.

Если в Конституции 1936 года говорится в общей форме о праве на образование, то теперь речь идёт об обязательном всеобщем среднем образовании, о широком развитии профессионально-технического и высшего образования.

Законную гордость вызывают успехи в развитии народного образования в Советской Литве.

За последние годы вузы республики выпустили свыше 230 тысяч специалистов. Средние специальные заведения окончили более 232 тысяч специалистов. Только в этом году вузы республики выпустили 9 тысяч специалистов высшей квалификации.

В Литве, где в довоенные годы было только несколько тысяч человек, получивших высшее образование, теперь успешно работают более 12 тысяч научных работников, из них 4 тысячи 600 докторов и кандидатов наук.

Создаются все условия учиться рабочей молодёжи.

Если в 1971 году в нашей республике в вечерних школах учились 32,5 тысяч учащихся, то в начале 1976-1977 учебного года свыше 71,5 тысяч молодых рабочих и колхозников. Учёба стала не только доступной каждому гражданину, но она стала потребностью каждого.

С чувством патриотической гордости сотрудники нашего отдела восприняли проектной Конституции СССР,

Коллектив ЮО отдела единодушно одобряет проект новой Конституции. Мы надеемся, что заложенные в проекте основные положения о благосостоянии нашего народа найдут отражение и в Конституции нашей республики и в последующих документах и иных нормативных актах.

В нашем коллективе трудятся в основном члены профсоюза, из которых 15 являются "Ударниками Коммунистического труда", которые в честь 60-ой годовщины Великого Октября взяли на себя повышенные обязательства. Эти обязательства выполняются с честью.

Обсуждая проект новой Конституции СССР сотрудники нашего отдела съё с большей энергией будут трудиться на своих участках, чтобы выполнить задачи, поставленные перед коллективом.

Тов. Терёхин С.М.

Товарищи! Вчитываясь в проект новой Конституции СССР, ясно ощущаешь, что каждая из её 173-х статей связана с заботой о молодом поколении, его настоящим и будущем.

С чувством высокой ответственности юноши и девушки восприняли зафиксированное в проекте Конституции предоставление Ленинскому комсомолу наряду с другими общественными организациями права законодательной инициативы, широкого участия в решении политических и социально-культурных вопросов. Это новое яркое свидетельство заботы партии о молодом поколении, большого доверия Ленинскому комсомолу.

По мере продвижения вперёд, - подчёркивал Л.И.Брежнев, - вместе с ростом масштабов созидательной деятельности возрастает роль партии, её влияние на все сферы развития общества. Партия исходила также из того, что живое и огромное дело коммунистического созидания требует повышения активности и инициативы всех общественных организаций страны, всех трудящихся.

Сказанное прямо относится к Ленинскому комсомолу. Комсомол уже давно и прочно занял достойное место в общественно-политической системе советского общества. Его роль определяется самим характером, революционной сущностью социализма, нашей устремлённостью в будущее.

За последние четыре десятилетия заметно возросла роль ВЛКСМ и его авторитет как массовой, самодеятельной общественно-политической организации, резерва партии, её ближайшего помощника в коммунистическом воспитании подрастающего поколения и в строительстве нового общества. За 40 лет комсомол вырос в 9 раз. Изменился его качественный состав. В настоящее время практически нет промышленного предприятия, стройки, колхоза, совхоза, учреждения, где бы не действовала комсомольская организация. Постоянно повышается роль комсомола в развитии науки, техники, культуры, здравоохранения, просвещения. В стране в настоящее время каждый пятый учитель, каждый четвёртый научный сотрудник и преподаватель высшей школы - комсомольцы. За последние 20 лет количество комсомольцев-инженеров увеличилось в 7,4 раза, техников в 3,3 раза. Сегодня около трёх миллионов специалистов или каждый шестой из общего числа специалистов народного хозяйства - члены ВЛКСМ.

Лучших из лучших своих воспитанников комсомол передаёт в партию. Если в 1966 году комсомольцы составили 40 % вступивших кандидатами в члены КПСС, то в 1976 году - 71,4 %.

В условиях развитого общества партия предоставила комсомолу большие права для выполнения важных организационных, политических и воспитательных функций.

Проект конституции СССР открывает перед Ленинским комсомолом новые перспективы в деле коммунистического созидания, в работе по усилению идеино-политического, трудового и нравственного воспитания молодёжи.

Ярким реальным проявлением заботы нашего общества о молодёжи, доверия к ней служит глава I3 проекта Конституции право быть избранными в Верховный Совет СССР имели только лица, достигшие 23, а в Верховные Советы Союзных республик - 21 года,

то теперь предлагается предоставить такую возможность всем советским гражданам с 18 лет. Таким образом, проект новой Конституции представляет нашей молодёжи новые широкие возможности для участия в управлении делами общества. И эти возможности уже сейчас немалые.

Убедительным свидетельством активного участия молодёжи в управлении делами общества явились состоявшиеся 19 июня выборы в местные Советы, которые стали крупным событием в общественно-политической жизни страны. Подготовка к выборам проходила при самом активном участии молодёжи. Среди членов избирательных комиссий молодёжи до 30 лет было 26,6 процента, членов ВЛКСМ — 17,1 процента. Среди депутатов юноши и девушки составили 32 процента, члены ВЛКСМ — более 20 процентов.

Проект Конституции содержит широкий спектр прав, затрагивающий самые основные жизни каждого молодого человека, — это право на труд, отдых, охрану здоровья, социальное обеспечение, образование, пользование достижениями культуры, свободу научного, технического и художественного творчества. Содержание прав стало глубже, а стоящие за ними материальные гарантии — полнее и весомее.

Новая Советская Конституция — это убедительная отповедь тем кругам на Западе, которые рьяно разглашают о "правах" человека и выставляют себя в роли "защитников демократии." Вся крикливая компания в защиту "прав человека" преследует цель замаскировать глубокий кризис буржуазной демократии, те противоречия, которые раздирают капиталистическое общество.

В проекте Основного Закона на Совет Министров СССР возложена обязанность обеспечения государственной безопасности, то есть органы госбезопасности должны надёжно ограждать советское общество от подрывных действий разведок империалистических государств, разного рода антисоветских центров и иных враждебных элементов. Для успешного выполнения этой задачи нам, молодым чекистам, необходимо ещё с большей настойчивостью овладевать профессиональным мастерством, учиться на опыте старых чекистов.

Обсуждении проекта Конституции в комсомольских организациях проходит в обстановке высокой политической и трудовой активности юношей и девушек. Оно придаёт новый размах соревнованию комсомольцев и молодёжи за почётное право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к шестидесятилетию Великого Октября.

Принятие новой Конституции СССР, явится историческим вкладом КПСС, всего советского народа в великое дело строительства коммунизма, в интернациональное дело борьбы за свободу, прогресс человечества, прочный мир на земле.

Тов. Чечуляевичене А.

По всей нашей стране проходит всенародное обсуждение проекта новой Конституции СССР. Большое внимание изучению и обсуждению проекта Конституции уделяется и в нашей коллективе. Члены нашего коллектива единодушно и с большим энтузиазмом одобряют проект новой Конституции. Это способствует развитию творческой активности всех работающих.

Обсуждая здесь, на партийном собрании, я хочу с глубоким удовлетворением отметить величие наших социально-экономических завоеваний и огромное значение новой Конституции для дальнейшего укрепления могущества нашей Родины и благосостояния советских людей.

Как сказал на майском Пленуме ЦК КПСС Леонид Ильин-Бражнев, - в положениях нашей новой Конституции мир увидит государство, которое ставит своей задачей непрерывный рост благосостояния и культуры всех народов, всех его классов и групп без исключения. Это вдохновляет нас на более плодотворную работу по защите интересов нашего государства.

- Свободное развитие каждого - есть условие развития всех - таков прекрасный коммунистический идеал, выражющий один из коренных принципов нашего общества.

Могучим рычагом экономического и социального прогресса, школой политического, трудового и нравственного воспитания трудающихся являются социалистическое соревнование, которое приобрело подлинно всенародный характер, поднялось на более высокую степень. Оно постоянно обогащается новым опытом, ценностями патриотическими починами.

В нашем коллективе проводится соц.соревнование свыше 10 лет. Формы и методы соц.соревнований с каждым годом усовершенствуются. В этом году у нас развернуто соцсоревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября, 60-летия ВЧК и 100-летия со дня рождения Феликса Эдмундовича Дзержинского. В соц.соревнованиях участвуют все члены профсоюза, 69 из них приняли на себя повышенные индивидуальные обязательства. Примечательная особенность соцсоревнования на нынешнем этапе-

- комплексный, всеохватывающий характер. Главное, чего мы добились, принятые социалистические обязательства носят конкретный характер, отражают основные задачи, поставленные перед подразделениями в целом. Уже сейчас мы можем смело сказать, что принятые обязательства дали определенную пользу в нашей работе. На сегодняшний день мы имеем 41 ударник коммунистического труда. Это большая сила, на которую опираются руководство, партийная и профсоюзная организации.

Проект новой Конституции расширяет реальные возможности применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований. В нём предоставлен разносторонний комплекс социально-экономических прав и свобод, которые обеспечиваются весомыми материальными гарантиями. Мы уже не знаем, что такое безработица. Постоянное улучшение условий труда, бесплатная медицинская помощь и образование, обеспечение пенсиями, курортными путевками - стало делом естественным и у нас никто и не мыслит, что может быть по другому. У нас делается все для того, чтобы мы постоянно развивали свой культурный уровень, нам доступны все достижения культуры. Это видно хотя бы и из такого незначительного факта, что для нашего коллектива при содействии парткома и материальной поддержки профсоюзной организации были организованы содержательные, интересные, имеющие большое воспитательное значение экскурсии в Псков, город-герой Волгоград, в честь 60-летия Великого Октября - в колыбель революции - Ленинград.

Наше государство уделяет большое внимание не только улучшению условий труда, но и созданию условий для полноценного отдыха, для плодотворного проведения свободного времени. Одной из форм организованного проведения свободного времени является коллективное садоводство, где человек может переменить род деятельности, то есть поработать физически, побывать на природе. Поэтому не случайно в статье 12 проекта новой Конституции предусмотрено, что в пользовании граждан могут находиться участки земли, предоставляемые государством в установленном законом порядке для садоводства и огородничества. Где мы найдём в капиталистическом мире такое государство, которое могло бы это сделать для своих граждан.

Социалистический общественный и государственный строй воплощает принципы подлинного гуманизма. Это нашло свое выражение в проекте Конституции.

Превыше всего социализм ставит человека труда, его интересы, благополучие, счастье. Наше общенародное государство гарантирует

своим гражданам максимум демократических прав во всех областях хозяйственной, политической и культурной жизни общества. В проекте подчеркнута обязанность гражданина страны Советов и добросовестно трудиться, защищать Родину, оберегать интересы государства, воспитывать детей достойными членами социалистического общества. Нужно, — говорил в докладе на майском Пленуме ЦК КПСС тов. Брежнев, — чтобы каждый советский человек ясно сознавал, что главная задача гарантия его прав в конечном счёте — это мощь и процветание Родины. А для этого каждый гражданин должен чувствовать свою ответственность перед обществом, добросовестно выполнять свой долг перед государством, перед народом. —

Тов. Ковалёв С.

Изучая и одобряя проект новой Конституции, и особенно её раздел "Государство и личность", следователи понимают и свои обязанности, вытекающие из этого основного Закона СССР. Правильное уяснение этих обязанностей и надлежащее их исполнение в нашей деятельности является делом большой важности. Почему это важно для нас, следователей?

Прежде всего потому, что из всех служб органов госбезопасности только следственным подразделениям приходится так открыто и официально от имени этих органов вторгаться в основные права и свободы граждан, прежде всего тех, которые не желают выполнять свои обязанности перед Конституцией. В чём такое вторжение выражается. Оно выражается проведением многих следственных действий: ареста, обыска, выемки, наложении ареста на имущество, даже вызов на допрос в качестве свидетеля и т.д.

Разумеется, в последнее время, как мы сами считаем, незаконных ущемлений прав граждан нами не допускается. Тем не менее мы продолжаем говорить о необходимости дальнейшего укрепления социалистической законности. И это не выдумка, а действительно существующее явление и требующее от нас неслабого внимания и теперь.

Возьмем хотя бы такое острое следственное мероприятие, как обыск в квартире. А это обычное и привычное для нас следственное действие является действительно острым мероприятием достаточно поставить себя на место обыскиваемого. Конечно, у нас нет фактов производства обысков без оснований, без соответствующего постановления, санкции прокурора. Зато у нас бывают иногда другого вида, назовем их, отступлениями, если не от

буквы, то от духа закона. Например, в ст. 192 УПК Лит ССР говорится, что при обыске изымаются только предметы, могущие иметь отношение к делу или предметы, запрещенные законом к обращению. У нас же совсем недавно были случаи изъятия во время обысков большого количества предметов, не имеющих отношения к уголовному делу и не запрещенных законом к обращению. В данном случае не стану разбирать причин этого. А последствия очевидны: такое неточное исполнение закона ущемляет законные интересы граждан, создает нам дополнительную и бесполезную работу в процессе предварительного следствия, дает возможность нашим недругам скомпрометировать наши органы в известных нам изданиях.

А вот в Шяуляй, во время обыска у гражданина С., по указанию бывшего начальника отдела Урбанавичюса, было изъято большое количество литературы, не только не имеющей отношения к делу, но даже не предъявленной понятым и неперечисленной в протоколе обыска. Кроме того, затем не была обеспечена сохранность этой литературы. Правда, этот случай был несколько лет тому назад, но о нем говорю потому, что для нашего времени это очень нехороший случай. И он должен послужить уроком.

В условиях дальнейшего развития и совершенствования социалистической демократии, что отражено и в проекте новой Конституции СССР, перед нами все яснее определяются и некоторые новые задачи, которые иногда меняют наши привычные устремления, оценки, понятия. В данном случае имею ввиду более внимательное, более чуткое отношение к гражданам, к которым приходится нам применять нормы уголовно-процессуального законодательства, более гуманное применение некоторых статей уголовного кодекса, особенно в отношении лиц из молодёжи. Теперь все чаще, при решении дела о привлечении лица к ответственности ставится вопрос так: что даст большую пользу, что целесообразнее — ведение дела в направлении наказания в виде лишения свободы или применения другой меры, не связанной с лишением свободы. Например, применение профилактических мер, мер общественного воздействия.

Как мне представляется, примером такого подхода к решению подобных вопросов может служить свежее уголовное дело, расследуя которое было выяснено, что студенты и учащиеся средних школ А., Р. и другие занимались изготовлением и распространением антисоветских листовок. В отношении четырёх из них, с согласия прокурора, было принято решение об отказе в возбуждении дела против них и применении к ним мер общественного воздействия, а троих поскольку они были более повинны в совершении упомянутого

общественно опасного деяния, такая гуманность была проявлена путём применения к ним Указа ПВС Лит ССР о помиловании в частном порядке. Однако нашим товарищам следует иметь ввиду этих лиц и в будущем позаботиться, чтобы проявленная в отношении их гуманность дала положительный результат.

Нам необходимо внимательно просмотреть и на другие точки нашего соприкосновения с гражданами, учреждениями, нашей действительностью в целях лучшего содействия тому, чтобы деятельность органов госбезопасности, как говорил т.Ю.В.Андропов, -лучше вписывалась в общий процесс нашей политической системы в соответствии с духом Конституции.

Принятое собранием постановление прилагается.

Председатель *Макеев* Н.С.МАКЕЕВ

Секретариат *Беляков* В.Л.БЕЛЯКОВ

Шеринёв Ф.Н.ШЕРИНЁВА